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Tato studie se věnuje vlivu sebekontroly při vnímání barev na výkon při kognitivních 

testech. Zvláště pak negativnímu vlivu vystavení červené barvy na kognitivní výkon, který je 

ovlivňován seberegulujícími schopnostmi. Výzkumníci předpověděli, že reakce vyvolané 

červenou barvou (experimenty 1 a 2) nebo slovem "červená" (experiment 3) sníží kognitivní 

výkon více pokud by míra sebekontroly byla momentálně nižší než kdyby byla vysoká. 

V prvním experimentu byli účastníci instruováni k přepisu textu s vynecháním písmen 

“e“ a “n“. Účastníci museli potlačit své zvyky aby dokončili úkol korektně. Dále účastníci 

obdrželi instrukce pro mentální výpočty. U jedinců testovaných červenou barvou bylo slovo 

test vytištěno černě na červeném obdélníku. U kontrolního vzorku byl obdélník šedý. 

Manipulační kontroly potvrdily tvrzení, že úkol s přepisem vyžadoval více sebekontroly ve 

snížené skupině než v nesnížené. 

Experiment 2 byl konceptuálně duplikátem Experimentu 1, avšak s jiným měřením 

výkonu (IQ testem). Navíc bylo přidáno několik nových kontrolních měření pro odstranění 

alternativních vysvětlení pro moderaci role poklesu ega. Experiment 2 replikoval výsledek 

Experimentu 1. 

Experiment 3 se snažil duplikovat nálezy z předchozích dvou experimentů, přes 

změny v metodách, čímž zvýšil obecnost. Místo ukazování klasických barev červená a šedá, 

vystavili jsme účastníky slovům "červená" a "šedá" před IQ testem. Slova byla prezentována 

černě na bílém pozadí. Stejně, jako v experimentu 2 jsme použili IQ text, ale matematický, 

místo verbálního. Opět, predikce byla, že míra sebekontroly a barva budou interagovat na 

determinaci výkonu na IQ testu. Počítač tedy účastníky informoval, že byli náhodně zařazeni 

do jedné z následujících dvou skupin: červená a šedá skupina. Všechno ve studii bylo 

prezentováno černě na bílém pozadí. Tentokrát jsme použili IQ test I-S-T 2000 R, který 

vyžadoval mentální rotaci. Ve třetím experimentu jsme taktéž objevili, že studenti, vystavení 

slovu "červená" reportovali, že byli více rozptýleni starostlivými myšlenkami během testu než 

ti se slovem "šedá". Tento objev byl taktéž viditelný pouze u účastníků, kteří byli předtím 

vystaveni snaze o sebekontrolu. 

Studie prokázala, že vliv červené nebo slova červená může snížit výkon, avšak také to, 

že lidé mohou odolat a překonat tyto efekty. Lidé, jenž měli sníženou míru sebekontroly, se 



v oblasti myšlení a chování spoléhají více na automatické reakce než na kontrolovaný výkon 

ve srovnání s kontrolní skupinou, která neměla sníženou míru sebekontroly. Avšak když je 

sebekontrola vysoká, lidé mohou mýt dobré výkony i přes nepříznivé vlivy. Výsledky byly 

konzistentní ve třech studiích s různými populacemi (vysokoškoláci a středoškoláci), s 

různými druhy vystavení se červené a se třemi různými druhy kognitivních testů. 

 

Zpětná vazba: Tento popularizační článek nepoužil naneštěstí dobrý jazyk k osvětlení 

významu použitého výzkumu, čímž byla kompromitována jeho výpovědní hodnota pro 

laickou veřejnost. Využívaly se zde v mnoha okamžicích zbytečně složité termíny, ve kterých 

není dobrý přehled, díky čemuž je težko uchopitelná podstata celého výzkumu a je třeba si 

tento článek přečíst znova k jeho pochopení. V některých větách chybí čárky, což čtení také 

nepomáhá. Celý článek byl s vysokou pravděpodobností vypracován buď velmi rychle, nebo 

by bylo zapotřebí zlepšit úroveň znalosti angličitny, ze které byl původní výzkum přeložen. 

Jsou zde patrné obraty, jenž byly původně v angličtině a v určité části se autor stylizoval do 

samotných vědců a psal v první osobě. Celkově bych mnoho vět přepsal a soustředil se 

zejména na důkladný předklad výzkumu a později se vyvaroval zbytečně odborné 

terminologii, která může vnést laikovi do čtení zmatek. 


